责编:陈忠华 组版:田银川 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:沈艳琼

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

威信县双河

中心小学

赋

能

公益筑梦 少年宫点亮乡村童年

编者按

公益微光聚星河,少年逐梦向未来。自2011年中央专项彩票公益金支援乡村学 校少年宫项目落地以来,昭通市始终将其作为推进农村未成年人思想道德建设的重 要抓手,以公益之力为乡村孩童搭建起成长乐园。截至2025年,全市已建成161个 乡村学校少年宫,其中中央专项彩票公益金项目114个、省级专项彩票公益金项目47 个,这些依托农村中小学校现有场地修缮而成的公益性活动场所,正成为滋养农村 未成年人的精神沃土。

乡村学校少年宫立足农村实际,在教师与志愿者的悉心管护下,于课余时间和 节假日为孩子们提供丰富多彩的普及性活动。文体娱乐活动以乐促智,歌咏、舞蹈、 球类等项目让孩子们在欢声笑语中愉悦身心、强健体魄;技能培训活动以技促能,科 技、手工、乡土特色技艺等课程助力少年们练就本领;道德实践活动以德育人,"我的 中国梦"教育、经典诵读、民族团结主题活动等,让社会主义核心价值观根植童心。 三类活动相辅相成,既弥补了农村未成年人课外活动场所匮乏的不足,又为他们提 升综合素质、塑造健全人格创造了有利条件

为全面展现昭通市乡村学校少年宫在社会主义核心价值观培育中的实践成果 与创新经验,市委文明办于2025年10月下旬组织市、县两级融媒体中心记者开展专 题采访。本次采访聚焦鲁甸县、威信县、永善县的特色做法,旨在挖掘典型、总结经 验、广泛传播, 让更多人了解乡村学校少年宫在铸牢中华民族共同体意识、促进农村 未成年人全面发展中的重要作用。我们期待通过真实的笔触与生动的镜头,记录公 益金滋养下的少年成长故事,展现昭通市在农村未成年人思想道德建设中的扎实成 效与责任担当。

鲁甸县卯家湾小学

色 程 的七彩乐园。 点 深秋时节,走 成

在鲁甸县的青 山翠谷间,卯家湾 小学如一盏温暖的 明灯,照亮了2000 余名孩童的成长之 路。这所于2020 年4月投入使用的 学校,肩负着特殊 使命---90%的学 生来自易地搬迁家 庭,867名留守儿童 在此寻觅温暖。面 对家庭教育资源相 对匮乏的现实,学 校少年宫应运而 生,它既是弥补教 育短板、落实"双 减"政策的重要载 体,又是孩子们探 索世界、放飞梦想

进卯家湾小学,少 年宫的民族文化活 动专区格外引人注 目。"小法官"室内, 模拟法庭审理正有 序进行;棋牌室内, 孩子们沉浸在思考 的静谧中……循着 一阵混合着葱花 焦香与面饼热气 的诱人味道,记者 来到了名为"小厨 房"的功能室,这 里正上演着一场 热闹的"锅碗瓢盆 交响曲

推开"小厨房" 的门,香气扑鼻而 来。一群系着迷你 围裙的"小厨师"围 在操作台前,专注 地跟着老师学习烹

饪技巧。面粉要怎样揉制才能光滑筋道? 鸡蛋如何充分搅打才能均匀起泡? 葱花该 怎么切才能大小均匀?老师一边讲解,一 边示范,孩子们踮着脚尖仔细观察每一个 步骤。当金黄的蛋液滑入煎锅,瞬间腾起 的香气引来阵阵欢呼。从辨认油盐酱醋, 到择菜、洗菜、备料,孩子们在欢声笑语中 轻松掌握10余种家常菜的做法。这里不 仅是学习技能的课堂,更是孩子们感受食 物来源、烹饪智慧及领悟生活美学的生动 课堂。窗外的小菜园里,另一群孩子正在 体验春种秋收的乐趣,这充满烟火气的劳 动课程,让孩子们在动手实践中懂得感恩 与珍惜。

艺术长廊里,墨香与乐声交织成动人 的旋律。书法课上,孩子们在横竖撇捺间 领悟"堂堂正正做人"的真谛;舞蹈教室里, 灵动的身影随音乐翩翩起舞;竹笛声婉转



学生在菜园地里摘辣椒。

悠扬,朗诵声铿锵有力,各类艺术活动如春 雨般滋养着纯真的童心。去年秋天,学校 葫芦丝队在昭通市艺术展演中斩获佳绩, 那悠扬的旋律正是孩子们内心世界的真情

"看,它就像一只听话的鸽子!"学生李 乐紧握遥控器,目光追随着空中盘旋的无 人机,脸上写满骄傲。在他的操控下,一架 灰黑色的四旋翼飞行器先平稳悬停,再划 出一道优美的弧线,而后以30度角的精准 俯冲接一个漂亮翻转,教室里回荡着旋翼 的嗡鸣声,孩子们仰着的小脸上写满专注 与惊叹。这是学校无人机特色课堂的日 常,不仅培养了孩子们的科学素养,更激发 了他们的无限想象力。

转过教学楼,运动场上的景象同样令 人振奋。篮球场上,运球声此起彼伏,少年 们纵身跃起、手腕轻抖,篮球应声入网;不 远处,足球小将们正在练习弧线球射门,助 跑、摆腿、触球一气呵成,足球带着旋转飞 越人墙,在阳光下划出美妙的抛物线。无 人机课程播下科技创新的种子,丰富多彩 的体育运动塑造健全人格,这些特色课程 能力,更让他们在汗水中学会了团队协作。

一间间精心打造的功能教室早已超越 技能学习的范畴,成为充满无限可能的成 长空间。在这里,知识不再局限干书本,智 慧蕴藏在每一次翻炒、每一次播种、每一次 历练中,滋养着孩子们的身心,陪伴他们走 向更广阔的未来。

少年宫更是民族团结的"孵化器"。学 校通过开展"中华民族一家亲"主题班会、 民族音乐传唱等活动,让不同民族的孩子 们在文化互鉴中相知相融。绘着民族图案 的手工作品、共同欢跳的民族舞蹈,都在诉 说着"各美其美,美美与共"的动人故事。

"从各个县(区)搬迁来的孩子们如移 栽之木,需悉心呵护;希望他们心如向阳之 花,永远做追光少年。"老师欧阳洁表示,少 年宫的特色课程是践行素质教育的重要载 体,既注重技能培养,更关注品格塑造,为 孩子们的全面发展注入了无限动力。

在这个孕育梦想的校园里,每一个在 少年宫起舞的身影,都在书写着成长最美 的模样;每一颗向阳而生的童心,都在特 色课程的滋养下,绽放出属于自己的七彩 光芒。



"小法官"模拟法庭。



双河中心小学师生表演民族歌舞

乡村学校少年宫,是缩小城乡教育 差距的"暖心工程",更是托举乡村孩子 梦想的"希望工程"。近年来,威信县双 河苗族彝族乡中心小学以乡村学校少年 宫建设为抓手,将培育和践行社会主义 核心价值观、传承弘扬传统文化与智力 发展深度融合,让乡村学校少年宫成为 孩子们兴趣培养的沃土、社会实践的舞 台、快乐成长的乐园。

10月29日,笔者走进双河中心小学 少年宫,蓬勃朝气扑面而来。画笔下,是 缤纷烂漫的童心世界;运动场上,是飞扬 跃动的青春汗水;芦笙曲中,是踏响民族 团结的舞步;巧手间,是磨续非贵的蜡染 技艺……丰富多彩的活动就像点点星 光,照亮了孩子们的前行之路。

"科创组不仅锻炼了我们的动手能 力和思维能力,也培养了我们探索未知 的好奇心与团队协作精神。"学生谢雨晨 满脸自豪地说。

"少年宫是一个让乡村孩子接触多 彩世界的窗口。学校开展的各类兴趣活 动,不仅开阔了我们的眼界,也让我们的 课余生活变得充实而有意义。"学生童佳 语的眼中满是对少年宫的喜爱。

双河苗族彝族乡是威信县唯一的少 数民族乡,当地群众的经济来源主要依 靠外出务工。在双河中心小学,七成以

上学生的父母长期在外务工,这些留守 儿童不仅面临着亲情陪伴的缺失,还因 乡村教育资源相对匮乏,在成长过程中 难以获得全面均衡的教育。

2013年,中央专项彩票公益金支持 乡村学校少年宫项目的春风吹进双河中 心小学。学校依托现有场地资源,高标 准推进少年宫建设,建成音乐室、舞蹈 室、科创室、蜡染室、刺绣室等9间功能教 室,购置跳绳、篮球、芦笙、大鼓等各类教 育器材。从此,这座乡村学校少年宫既 是全校678名学生探索兴趣、发展特长、 涵养情怀的"七彩乐园",又是学校开展 素质教育的有效载体和师生沟通交流的 温馨场所。

"我们遵循'公益性、基础性、自主 性'原则设置少年宫课程,坚持'一生一 选',每天下午3点20分到4点集中开展 活动。"负责少年宫工作的副校长郭友 洪介绍,"课程涵盖艺术素养、体育健 康、科技创新和文化传承等,开设编程、 无人机、刺绣、蜡染、织布、芦笙舞等10 多个特色项目。"学校结合学生年龄特 点和兴趣爱好,优先选拔校内有特长的 在职教师担任辅导员,同时招募"民间 艺人""非遗传承人"及"五老"人员担任 志愿者,有效拓宽学生视野,促进其全

据了解,双河 中心小学始终以推 进素质教育为主 线,充分发挥少年 宫"育人"阵地作 用,将未成年人思 想道德建设与民族 文化、传统文化、科 技文化教育深度融 合,形成"以乐促 智、以技促能、以德 育人"的鲜明育人 特色。近几年来, 双河中心小学科创 组学生在多项各级 各类比赛中崭露头 角、斩获佳绩。

"乡村学校少 年宫不是简单的 '活动场所',而是 提升乡村教育质量 的'核心引擎'。"校 长汪春燕深有感触 地说,"它让农村孩 子同步接触前沿科 技与中华优秀传统 文化,极大地提升 了学生的综合素 养,增强了他们的 文化自信,更让乡 村教育变得更加完 整、更有温度。"下 一步,学校将积极 探索"校内师资+ 校外专家"的协同 育人模式,持续提

升课程质量,推动少年宫与常规教学深 度融合,让少年宫真正成为乡村孩子筑 梦成长的幸福乐园。

从活力四射的大课间,到启迪心智 的兴趣课堂,双河中心小学少年宫正如 一缕温暖的阳光,照亮山区孩子们的童 年。在这里,每个孩子都能找到属于自 己的舞台,每个梦想都能得到悉心呵护, 每一颗童心都能在特色课程的滋养下绽 放出绚丽夺目的光彩。

永善县马楠苗族彝族乡乡村学校:

民族文化薪火润童心

通讯员 杨安丹 冯忠群 文/图

乡村学校少年宫,是乡村孩子梦想 启航的乐园,更是立德树人的重要阵 地。作为省级专项彩票公益金扶持的惠 民项目,永善县马楠苗族彝族乡乡村学 校少年宫自2018年建成投入使用以来, 紧紧围绕立德树人根本任务,深耕民族 文化沃土,将芦笙舞、蜡染、达体舞等独 具特色的民族文化课程化作鲜活的育人 载体,让社会主义核心价值观的种子在 孩子们心中生根发芽,绽放出绚丽的文 明之花。

走进马楠乡乡村学校少年宫的苗族 芦笙舞课堂,浓郁的民族文化气息扑面 而来。"手指要贴紧管身,气息要均匀稳 定,找准节奏再发力。"辅导员刘毅手持 芦笙,耐心细致地为孩子们讲解吹奏技 巧,他的声音穿透芦笙浑厚的低音缓缓 传来。孩子们端坐桌前,小手轻轻地按 住芦笙管,眼神专注地跟随辅导员的示 范,一次次尝试吹响芦笙。从最初的断 断续续到逐渐连贯流畅,悠扬的韵律在 教室里回荡,孩子们在反复练习中感受 着民族艺术的魅力,体悟着传统文化的

深厚底蕴。 据介绍,芦笙是苗族传统文化的象征 与显著符号,其表演将词、曲、舞三者完美 融合,保留了苗族历史文化艺术的原始性 与古朴性。将芦笙舞课程搬进少年宫课 堂,不仅丰富了学校的文化课程体系,更 搭建起民族文化传承的桥梁。"我特别喜 欢这堂课! 老师不仅认真教授我们吹奏 的技巧,还会细细讲述芦笙里藏着的民族 故事与古老的智慧。"少年宫芦笙舞班学 生邓煜满脸笑意地说。在这里,他不仅练 就了新本领,还结识了许多不同民族的小 伙伴。大家一起练曲、一同欢歌,和睦相 处,每次上课都格外开心。

走进苗族蜡染教室,又是另一番热 闹景象。彝族、苗族、汉族等不同民族的 孩子围坐在一起,手中的蜡刀在素白的 棉布上灵活游走,点点蜡迹勾勒出独特 的民族纹样。"学习蜡染,与其说是学习 一门技艺,不如说是解读一部穿在身上 的民族史书。"辅导员刘光翠一边指导孩 子们勾勒纹样,一边讲述蜡染背后的文 化内涵——从自然崇拜的图腾设计到民 族习俗的纹样寓意,孩子们听得津津有 味。彝族孩子认真描画苗族图腾,汉族 学生潜心领悟纹样中的文化智慧,文化 认同在指尖悄然建立,民族情谊在交流 中逐渐深厚。少年宫以非遗传承为纽 带,将课堂转化为民族交往交流交融的



少年们在学习蜡染技艺。

实践平台,让"各美其美、美美与共"的理 念深深根植于孩子们心中

走出蜡染教室,操场上传来轻快活 泼的旋律。各民族学生手拉手围成一个 个"同心圆",踩着欢快的节奏齐跳彝族 达体舞。"踏脚、拍手的动作要连贯,转身 要自然大方,跟着音乐的节拍大胆跳起 来!"辅导员耐心地讲解着动作要领,孩 子们学得格外认真。大家跟着节奏摆动 身体,脸上洋溢着灿烂的笑容,欢快的舞 步在操场上踏响,清脆的笑声在校园里 回荡。当不同民族的孩子踩着同一节奏 起舞,展露同样真挚的笑容时,"和谐" "友善"已不再是抽象的道德概念,而是 转化为可感可知的情感体验,融入孩子 们的成长点滴。

"我非常喜欢少年宫开设的彝族达 体舞课,有时候动作不够标准,大家会笑 着一起调整,特别和谐。"少年宫达体舞 班学生张荣杰兴奋地说,"一跳起这个舞 蹈,我就觉得自己充满了活力,内心满是 喜悦与自豪。'

从芦笙舞里的文化赓续,到蜡染布 上的文明交融,再到达体舞中的情感共 鸣,马楠乡乡村学校少年宫以"润物细无 声"的方式,将社会主义核心价值观融入 孩子的日常。据了解,该少年宫现有学 生872人,其中少数民族学生415人。结 合学生的民族构成与兴趣需求,少年宫 精心开设了音乐、蜡染、苗族刺绣、达体 舞等18门特色活动课程,既内化了孩子 们的文化传承意识与民族认同感,又外 化了大家的文化自信与团结协作精神。 多年来,孩子们的艺术作品与表演在各 级赛事中屡获佳绩,累计获得省市级奖 项70多个。

"今后,我们将继续与各位家长、老 师携手,深耕民族文化教育,不断丰富活 动内容、创新教育形式,为孩子们的全面 发展和健康成长注入强劲动能。"马楠乡 乡村学校校长杨朝智表示。

在这个属于孩子们的乐园里,民族 文化的薪火代代相传,民族团结的花朵 静静绽放。乡村学校少年宫正成为滋养 孩子心灵、培育时代新人的幸福乐园。



同学们学吹芦笙。